

(上接 04 版)

漫长的康复、复杂的手术过程、对疾病的认知和了解程度低,曾导致许多女孩的“撑腰之路”受到阻碍。王孝宾说,医院经常会碰到十七八岁甚至年龄更大的女孩,因为早些年各地医疗水平的参差不齐,没有及时干预,发展成了100度以上的重度侧弯。

对于重度侧弯的她们来说,每一次手术和治疗,都“如同一次赌博”。

“上周我们收治了一位32岁的女性患者,已经经历了2次脊柱侧弯矫形手术,严重畸形、呼吸功能FVC已经低至28%,连麻醉都打不了,是国际公认的手术‘禁区’。”尽管难度和风险极高,但王孝宾和同事们还是为她做了第三次翻修手术。如今患者把工作也辞了,每天爬楼梯、吹气球

救助 不放弃每一位患者

今日女报/凤网记者从湖南各大医院了解到,每年暑期,不同医院会针对脊柱侧弯的青少年开展不同的帮扶治疗活动。过去一个月,湖南省人民医院就开展了10期脊柱侧弯

训练营。该训练营自2020年开始,已连续举办5届,从优化大脑、改善功能前庭系统等方面调整姿势不良及脊柱侧弯。

“我们训练营非常火爆,报名的女同学特别多。”该项目负责人、湖南省人民医院康复治疗科治疗师钟桂珍介绍,2024年第五届训练营自今年7月启动以来,线上远程初步评估3208人,接诊到院评估1846人。

除了省人民医院外,湖南省第二人民医院也为脊柱侧弯患者成立了专项救助项目。今年1月,该院与北京智善公益基金会签订合作协议并设立专项救助金。医院作为该基金会“中国梦·脊梁工程”湖南省唯一指定特约合作医院,双方为救治家庭困难青

合力 重新挺直青少年脊梁

从2021年起,中国青少年脊柱侧弯的警钟被再度敲响。

2021年,国家把“脊柱弯曲异常”列入重点关注中小学生的健康问题,并在新版《中小学生健康体检管理办法》中要求中小学校每年组织1次在校学生健康体检,明确脊柱检查为必查项目。国家体育总局青少司也联动运动医学研究所推出了《青少年脊柱与视力健康手册》90秒牵拉操、睡前操、颈椎健康操等一系列青少年脊柱健康系列方案。

与此同时,脊柱侧弯筛查



王孝宾正在查看暑期来院治疗的患者脊柱侧弯情况。

锻炼心肺功能,“如果再不做了手术,她活不过50岁”。

“脊柱侧弯最重要的原则是早发现、早治疗。”王孝宾告诉今日女报/凤网记者,为此,医院在宣传教育方面加大

了力度,不仅面向患者及其家属,还深入校园和社区,组织夏令营活动,通过真实案例展示手术的成功性与安全性,还引入了美容缝合技术,显著减轻了患者的心理负担。



在湖南省第二人民医院,困境女孩得到了手术帮扶。

少年脊柱畸形患者共同开展深入合作。短短8个月,已救助符合条件家庭困境的患者6例,开展捐助(包括义诊检查费在内)近10万元。

“一次脊柱手术,少则需要四五万元,多则10余万元,对不少困境家庭来说,手术费难以承担。”省第二人民医院脊柱外科副主任医师盖景颖表示,“作为医务工作者,我们不想放弃任何一位患者,也不忍心看到年轻女孩们因为经济原因而丧失治疗的机会,所以医院联动公益组织,一起为湖南困境家庭的孩子‘撑腰!’”

得到救助的孩子,迎来了

崭新的人生。“我们今年帮扶救助了一名19岁、脊柱侧弯接近90度的女孩小雨。她的脊柱严重侧弯畸形,背部好像驮着一座‘小山’,身高也只有143厘米。”盖景颖说,女孩在当地医院就医时,医生了解到小雨的情况,向他们推荐了湖南省第二人民医院脊柱外科。在集采、医保报销和基金会资助之后,仅需自费1.6万元,比以前减少70%。在接受了严重特发性脊柱侧弯矫形内固定术后,小雨原本隆起的背部被神奇地“捋”平,身高一下增长了7厘米。

(为保护隐私,文中患者均为化名)

公益行动也在竞相开展。

今日女报/凤网记者从智善公益基金会了解到,从2012年成立以来,基金会就一直关注脊柱畸形患者,并启动了“中国梦·脊梁工程”公益救助项目,用于救助我国困境脊柱畸形患者。截至2024年7月底,已捐赠手术费1.48亿元,帮助全国各地6810位脊柱畸形患者挺起脊梁,放飞梦想。

“脊柱畸形手术费用较大,有些地区未将该病列入医保。我们根据患者申请,在调研评

估的基础上,给予部分手术费救助,每人最高5万元。”该基金会负责人介绍,年龄50岁以下、家庭困难的脊柱侧弯患者和强直性脊柱炎患者均可申请救助。基金会网上审核、现场调研、网上审批,直接把捐赠款汇至患者所在医院的账户,全部用于手术治疗费用。此外,基金会还联动医院积极进行义诊、科普讲座等活动,希望能增强青少年及家长的健康意识,促进脊柱侧弯的早预防、早发现、早治疗。

科普 青少年脊柱侧弯该如何预防



脊柱侧弯自我康复主要分为三大类:

- 调整呼吸方式 ●纠正不良姿势 ●改善肌力平衡。

家长可以在家为孩子进行自测:

先让孩子原地踏步,并缓慢左右转动躯干两次,放松肩颈,自然站立,充分暴露背部,女孩可穿戴贴身内衣。

- 第一步** 看两侧肩膀是否等高;
- 第二步** 看两侧肩胛骨是否等高,是否一侧肩胛骨往后翘起;
- 第三步** 看两侧手肘与腰的距离是否一致,两边骨盆是否等高;
- 第四步** 让孩子双脚并拢弯腰90°,从孩子后边看脊柱两边是否有隆起。家长用食指中指沿着脊柱突从脖子往下划,看划的轨迹是否发生左右偏移;
- 第五步** 前屈试验:孩子双足并拢、双膝伸直、双臂自然下垂,向前弯腰直至脊柱与水平面平行,家长从背后观察孩子,一侧胸部(肋骨)或腰部隆起为脊柱侧凸的体征。

注意:一旦发现体态上的问题,需要及时到医院就诊,拍摄全脊柱X光片,进行系统诊断和治疗。必要时,还需进行全脊柱CT或全脊柱磁共振的检查。

制图:坨坨

编后

她们的“撑腰”之路,汇集多方力量

在本期报道中,我们聚焦了青春期女孩患脊柱侧弯这一日益严峻的健康问题。脊柱侧弯,这一看似遥远的词汇,实则正在悄然影响着我国数百万青少年,尤其阻碍着花季少女的健康成长。

在她们的“撑腰”之路上,汇集了来自各方的力量。勇敢的女孩,顶着同龄人的异样眼光,通过各种途径寻医,积极自救;医学技术也在不断进步,从传统的支具治疗到先进的脊柱矫形手术,医生们正在为每一个患者量身定制最适合的治疗方案;北京、广东、湖南,全国各地的爱心力量吹响了“集结号”,用资助、筛查、义诊、科普等方式让女孩们

重拾健康的生活和对未来的信心;有关部门已出台一系列措施,通过改善学习环境、加强体育锻炼、增强健康意识等方式,努力预防脊柱侧弯的发生……

然而,我们仍需清醒地认识到,脊柱侧弯不仅是一个医学问题,更是一个关乎青少年健康成长的社会问题,防控工作仍然任重道远。作为社会的一员,我们应该给予这些正被脊柱侧弯困扰的孩子们更多的包容和支持,关心她们的身心健康,在困境时向她们伸出援手。

我们期待,这些未来的“花朵”都能够向阳而生,挺拔成长。